Ubungen zur Dichte




Vergleich der Hausaufgabe

Formelzeichen:

Formel zur Berechnung:

2. Ordne diese Werte den Stoffen zu:

p:

1,29 et 0,7

g

Stoff Dichte
g 8
Wasser 105 .
k
Luft 1,29 = £
m cm
Aluminium 2,72 £
" cm? A

Einheiten: Cm3
dm?
K
018 —2;1,0 == 2,7 —-,193 >
m cm cm cm
Stoff Dichte
g g
Holz 0.7 cm? cm?
Gold 19,3 -5 il
cm cm
k
Helium 018 — £
m cm




3. Berechne die Dichte eines 210 g schweren Silberbarrens, dessen Volumen 20 cm® betrégt.

m=210¢g

gegeben:

V=20cm®

Losung: p | V

_ 2109 _
P = 20 cm3

=10,5——
P= cm?

gesucht:

Antwortsatz:

in —
P cm’3

Die Dichte des

Silberbarrens

betragt 10,5 —;

cm3 :



4. Erganze die fehlenden Werte in der Tabelle.

Stahl hat eine Dichte von 7,8 —g—3 Benzin hat eine Dichte von 0,7£l
cm m
Vin cm?® ming Vin ml min g
1 7,8 1 0,7
2 15,6 3 2,1
100 780 1000 780




Video: 05_Dichte_ Definition und Beispielaufgabe zur Berechnung 5 min



Ubungen zur Dichte

10 Ordne die Korper Aluminiumloftel, Glasschiissel,
Holzbalken (p=0,5g/cm?), Stahlbriicke, Wasser-
tropfen ...

nach ihrer Masse

Q

b nach der Dichte der Stoffe, aus denen sie bestehen

11 Vier gleiche Messzylinder sind mit vier verschie-
denen Fliissigkeiten gefiillt. Alle Flissigkeiten
haben die gleiche Masse. Es handelt sich um Was-
ser, Spiritus, Ol und Quecksilber. Vergleiche die
Flissigkeitsstinde. Begriinde die unterschiedli-
chen Hohen. » 3

.

Wasser Spiritusj 0 Quecksilber

LB S. 22/23 - Th. S. 21

Stahlbriucke, Holzbalken, Glasschiissel,
Aluminiumloffel, Wassertropfen

Stahlbrucke (7,8 g/cm3), Aluminiumloffel (2,7),
Glasschussel (2,4 - 2,6), Wassertropfen (1),
Holzbalken (0,5)

Bei gleicher Masse haben die Flussigkeiten mit
der geringsten Dichte das groBte Volumen und
damit den hochsten Flussigkeitsstand.
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12 Minzen g 3 ]
a In Deutschland werden seit einigen Jahren Gold P = 19,3 3 1cm wiegt also 19, 3g
. . . . cm
Gedenkmiunzen aus einer halben Feinunze reinem
Gold geprigt. Die Masse der Miinze betragt 3 .
— |
15,55g. Ist das Volumen dieser Miinze grof3er oder m 15’55 g 9 alsomussV<1cm"sein!

kleiner als 1 cm’? Begriinde deine Antwort.

b Weltweit werden Miinzen geprigt, die aus einer Ganze Feinunze (!) 2 mal 15,55 g - 31 51 g

Feinunze reinem Silber bestehen. Wie grof§ ist ] g
etwa das Volumen einer solchen Miinze? Silber P = 10,5 3
cm
. m m . m 311 N 3
p= — V=— V= V =3cm
vV plV P 10,5
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13 Taucher benutzen zum Abtauchen Bleigewichte.
Berechne das Volumen eines Bleistiicks mit einer

Masse von 5,7 kg (Dichte von Blei p=11,4 ° ).

cm

m m m - 5 7kg _ 5700g
P=y [Le]VN V=7 11,4-2 11,4-2
cm cm

V = 500cm?
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14 Der grofite bisher auf

der Erde gefundenc V=7m?= 7.000 dm®= 7.000.000 cm®
»>Himmelskorper® ist
der Hoba-Meteorit in
Namibia (Afrika). Sein
Volumen soll etwa
7 m’ betragen. Da er vorwiegend aus Eisen _ g 3
und Nickel besteht, wird die Dichte auf 8 g/cm’ m=V p =8 cms +7.000.000 cm
geschitzt. Berechne seine Masse. » 4
= 56.000.000 g
m — _
m:V.p —56000kg =56t

_m
P=7




Ubungen zur Dichte

18 Diese kleine Figur
eines Geologen ist 95¢g
schwer und hat ein
Volumen von 13 cm?®.
Aus welchem Material
konnte sie gegossen
sein? » 6

LB S. 22/23 - Th. S. 21

m=95g¢g
V=13cm’
m
P= Y
— 259 Die Figur besteht aus dem
13 cm®  Material Zinn.
g
p=73—
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